

## El Grano



## de Arena

El que no está conmigo  
está contra mí  
San Lucas cap. XI vers. del  
14 al 28

Periódico bisemanal consagrado al Corazón de Jesús  
CON APROBACION DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA

El que no recoge conmigo  
desparrama  
San Lucas cap. X.

Administración: Plaza del Príncipe, II.

Precio de abono: 0'50 pesetas al mes

## APOSTOLADO DE LA ORACION

## JULIO

Intención general aprobada y bendecida por Su Santidad

El descanso y santificación del domingo

## ORACION PARA ESTE MES

¡Oh Jesús mío! por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco, en especial, para que sean respetados y observados los días de fiesta.

## RESOLUCIÓN APOSTÓLICA

Guardar y hacer guardar y santificar los domingos.

Recomendaciones especiales para este centro local de Mahón:

- 1.<sup>a</sup> La concordia cristiana entre patronos y obreros.
- 2.<sup>a</sup> Los periódicos católicos.
- 3.<sup>a</sup> La humillación de los enemigos de la santa Iglesia.

Conversiones, 24. — Enfermos, 20. — Atribulados, 15. — Familias, 12. — Matrimonios, 6 — Bautizos, 10. — Vocaciones, 4. — Obras de celo, 13. — Asuntos importantes, 14. — Consejo y protección en varios. — Gracias espirituales, 19; temporales, 15, y especiales, 3 — Intenciones particulares, 21. — Acciones de gracias por beneficios alcanzados, 25.

Santos Patronos del Apostolado en el mes de julio y días en que los celadores pueden ganar indulgencia plenaria:

- Día 22. — Santa María Magdalena.  
» 31. — San Ignacio de Loyola.

+

Se recomienda a los miembros del Apostolado la aplicación de sufragios por su consocia difunta doña Margarita Saura, fallecidas en junio último.

A. M. D. G.



## Errores anticlericales

El sectarismo anticlerical arrojó de Francia a las Congregaciones de religiosos; después de arrebatárselos sus bienes, les expulsó del territorio francés como si no fuesen ciudadanos libres.

El famoso millar de las Congregaciones enriqueció a unos cuantos jacobinos. Los demás se quedaron muy satisfechos de su obra inicua; cantaron a coro con Viviani el himno a las tinieblas, y no volvieron a acordarse para nada de aquellos

infelices que, mendigando, hubieron de alejarse de su patria.

No volvieron a acordarse de ellos, hasta que hace pocos días el ilustre diputado y miembro de la Academia de Francia monsieur Barres, de vuelta de su viaje a Oriente, trájeles noticias de cómo, desde el Libano al Bósforo, extienden, con la fe católica, los beneficios de la civilización y el amor y el honor del nombre francés, una legión compuesta de Hermanas de la Caridad, Dominicos, Capuchinos, Franciscanos, Hermanos de la Doctrina Cristiana, Lazaristas Asuncionistas, Maristas, etcétera, etc.

En el hermoso discurso que Barrés pronunció en el Comité de Oriente, del que forman parte individuos de las más opuestas significaciones religiosas y políticas; hizo un emocionante relato de las impresiones y de los hechos recogidos por él en el curso de su viaje; de la obra magnífica que llevan a cabo en Oriente los religiosos de Francia, a quienes no titubeó en llamar "los mejores soldados de la patria francesa."

Pero a la par que este entusiasmo por la obra de las Congregaciones, Barrés manifestó alarmado justamente.

Aqueillos religiosos le habían dicho:

— ¡Admiráis nuestra obra? Pues bien, está herida de muerte.

— ¿Cómo así...?

— Porque a los franceses, que poblamos todas estas misiones, se nos impide por la ley de 1901 que reclutemos en Francia misioneros, y a medida que morimos, somos reemplazados por los belgas, los holandeses, los españoles, los austriacos, los italianos y aun por los alemanes.

— Esta es, señores, la situación, que sin temores debemos lanzar a todos los ecos de opinión pública. En Oriente el personal francés de las Ordenes dedicadas a la enseñanza y la hospitalidad se aniquilan con espantosa rapidez, y nuestra ley pone a las Congregaciones casi en la imposibilidad de reclutar novicios en nuestro suelo.

¿Quiere esto decir que estas casas de enseñanza y de caridad van a desaparecer? No, ciertamente. Pero creadas con el dinero de Francia y por el esfuerzo de nuestros compatriotas, para honor y provecho de nuestra Patria, dejarán de ser francesas. Allí donde latía el corazón de Francia, donde ondeaba la bandera tricolor, otros pueblos, nuestros enemigos a la cabeza, se instalarán y trabajarán para ellos, contra nosotros, con los instrumentos forjados por nosotros.

¿Vamos a aceptar este desastre? Los discursos de Georges Lygues, de Danys Cochin, de François Deloucle, pronunciados en la Cámara; el informe de Luis Madin sobre el presupuesto de Negocios Extranjeros, el viaje de estudio de Mauricio

Peruot, publicado por el Comité de los intereses franceses en Oriente; las campañas hechas por los grandes periódicos, por Paul Parsy en "L'Echo de Paris", por "La Croix", por "Le Temps"; las voces de alarma de todo nuestro Cuerpo consular, prueban que el interés nacional puede agruparnos para que todos hagamos frente contra este peligro de muerte.

El camino está claro. Se trata de conseguir la apertura de Noviciados en el suelo francés, a fin de que este ejército de educadores franceses continúe reclutándose y formándose entre nosotros para mantener allá bajo el pabellón tricolor los puestos de la civilización.

¿Tendremos quien nos contradiga? Nadie entre los franceses que conocen Oriente. Si algún desgraciado, movido por el fanatismo antireligioso, trata de combatir a causa de sus hábitos a estos apóstoles de Francia, que se entere antes. Tenemos el derecho de pedirle: que vaya, se lo suplico, a ver aquello, y cuando haya visto el trabajo inmenso realizado por estos propagadores de nuestra lengua; cuando haya visto con qué respeto rodean los turcos a nuestros religiosos, rehusará degradarse y saludará la grandeza mural, se unirá a nosotros para impedir el suicidio de Francia en Asia....

Las Congregaciones francesas dedicadas a la enseñanza prestan a la propagación del idioma servicios de los cuales reciben los beneficios los franceses que residen en el país, y los que están relacionados con éste por sus negocios pueden también ser testigos. En sus escuelas, extendidas por todo el imperio, en puntos a que no pueden llegar las instituciones laicas, en condiciones económicas que las instituciones laicas no sabrían igualar, las Congregaciones enseñan nuestro idioma a 80.000 niños de todas las clases y de todas las nacionalidades. Lo hacen por el bien de Francia y del imperio otomano, nos prestan un servicio moral y económico de primer orden; aseguran el prestigio de nuestro espíritu, crean una clientela a nuestra industria, proporcionan colaboradores a nuestras empresas. ¿Los dejaréis perecer?

Atravesemos el imperio otomano. Del Danubio al Eufrates firmad una petición unánime. Haced un llamamiento al buen sentido patriótico de nuestros gobernantes y de nuestros parlamentarios. Pedidles que autoricen, desde el punto de vista nacional, en vista de las obras benéficas y escolares de Oriente, el reclutamiento y la formación en Francia de estos propagadores de nuestra lengua y de nuestra influencia, y no desarmarnos en la lucha de las naciones".

El ex presidente del Consejo de ministros, M. Barthou, presidente actual del Comité de Oriente, a pesar de sus ideas radicales, de su anticlericalis-

me, se adhirió al pensamiento iniciado por Barrés, y dijo que era una obra de defensa nacional.

El proyecto está en vías de realización, a juzgar por lo que dice la Prensa de Francia. Ante el temor de los graves perjuicios que se irrogan al protectorado francés en Asia, los anticlericales se avienen a reconocer la alta misión civilizadora de la Iglesia y le otorgan la paz a que tiene derecho para cumplirla.

Pronto, muy pronto, en el centro de la misma Francia se harán necesarios esos misioneros para que la nación no vuelva a la barbarie.



## DOS ANÉCDOTAS

### Del alma negra de Ferrer

Para aviso de los cretinos y desalmados que forman en las filas de aquel gran criminal que se llamó Ferrer Guardia, la Prensa liberal publica las dos anécdotas siguientes:

— Una la contaba no hace mucho D. Rafael Salillas, y otra la refiere un colega como vista per uno de sus redactores.

Nos parecen curiosas, y por eso las reproducimos a continuación.

He aquí la primera:

— Era yo director de la Cárcel Modelo de Madrid. Recluidos en ella estaban Nakens y Ferrer. Un día de invierno me vi sorprendido con la llegada de infinitos huéspedes.

Todas las celdas estaban ocupadas, los departamentos para presos en conducción repletos y todas las salas atestadas.

Tumbados en el suelo, sin mantas que los cobijase ni paja que los resguardara de humedad, permanecían más de un centenar de quinceneros, golfos, randus y gentecilla de igual calaña. Daba lástima verlos. Eran delincuentes, sí; pero no había derecho a tratarlos con un abandono tan cruel.

Yo no disponía de medios económicos para de una manera rápida acabar con tal espectáculo, y para evitar que se sucediese una noche más, cogí la pluma y escribí varias cartas a damas nobles y caritativas que acuden siempre solícitas a esta clase de obras.

Luego tuve una idea. Ferrer era rico; Ferrer podía salvar la situación dando algo de lo suyo para unos hermanos. Cogí a Nakens y a Ferrer, y les dije:

— Vengan ustedes conmigo.

Me acompañaron, vieron el estado de aquellos infelices, y más de una vez quedaron asombrados. Ninguno de los dos hablaba.

Al terminar la visita, Nakens me estrechó las manos, con lágrimas en los ojos, y discretamente me entregó un billete del Banco de España. ¡Todo lo que tenía!

Me volví a Ferrer, esperando su rasgo...

El amigo de Soledad Villafranca me dijo:

— Que se hagan rebeldes.

Y volviendo sobre sus pasos, regresó a su celda, confortable, para cenar...

Al día siguiente todos aquellos desgraciados tenían jergón y manta. La caridad de la noble-

za española supo proporcionar este modesto alivio al infortunado que supone el estar recluido.

El bondadoso don Rafael, hermano espiritual de Costa, todo corazón, puede ilustrar al mundo sobre aquel sujeto que fué tan seco de alma como apto para la incubación de toda perversidad.

\*\*\*

A bordo del "Marsella" abandonaba España hace algún tiempo el que estas líneas escribe. La casualidad hizo que fuesen sus compañeros de viaje, en el camarote, Ferrer Guardia, Oliva, el tesorero de la Casa del Pueblo, de Barcelona, y Vinaixa.

Eran los últimos días de septiembre, y el temido "cordón de San Francisco", en el Mediterráneo, nos hizo saber que no es una leyenda su aparición, sino una realidad, una angustiosa realidad. Una tempestad cogió al "Marsella", y de Barcelona le llevó al Golfo de León, y de aquí a la isla de Córcega, jugando con él implacablemente.

Los efectos del temporal fueron desastrosos para la tripulación y para el pasaje. Muy pocos quedaron en pie. El barco, a merced de las aguas y del viento; la cocina, abandonada, sin calor; los servicios, sin personal; el pasaje agobiado; la tripulación, vencida, maltrecha, agotada.

Cuatro o cinco mozos y otros tantos pasajeros pudieron resistir la adversidad en el momento álgido de la tormenta, frente al Estrecho de Bonifacio, y con este sentimiento altruista de acudir en socorro del desvalido, procuraban alliviar las amarguras en aquellos instantes que parecían siglos.

Ferrer Guardia fué de los que supieron resistir la tormenta. También fué el único que no acudió ni una vez en socorro de sus compañeros de viaje. Ni una ayuda, ni un auxilio, ni una palabra, ni siquiera los buenos días.

Seco, frío, inexpresivo, entraba y salía del camarote, recorría el barco, y veía las angustias ajenas y... ¡ni saludaba!... El era feliz; sólo se irritó cuando supo que la cocina no funcionaba. Entonces gritó:

— Si están marcados, que se fastidien. A mí se me debe servir; para eso he pagado mi billete.

Este era el pedagogo. Un hombre que desconocía la urbanidad del saludo, que contemplaba el dolor ajeno con igual indiferencia que el mármol de las estatuas presiden las alegrías y amarguras de los transeúntes... ¡Este era el que moldeaba las almas infantiles en su Escuela Moderna.

\*\*\*

Y, sin embargo, por nada de esto fué fusilado Ferrer, sino por ser el inductor y el actor de la revolución trágica de Barcelona. Los hechos están explicados en la declaración de la guardia civil de Masnou... y en las terminantes acusaciones de los lerrouxistas.



### La fiesta de la Virgen del Carmen y su solemne Octava en Mahón

Ya indicábamos en nuestro último número del sábado próximo pasado los actos verificados en la Vigilia y festividad de la Reina del Carmelo.

El mismo sábado, a las seis de la tarde, escogida y numerosa concurrencia de señoras se hallaban reunidas en el domicilio de la señora Presidenta doña Práxedes Germán, para celebrar la Junta general de la Cofradía. Siéndonos imposible recordar las personas piadosas que formaban la indicada reunión, sólo diremos que se hallaba la Junta en pleno, algunos señores Sacerdotes, estando los locales llenos de señoras y devotas de la Virgen del Carmen, bajo la presidencia del Excelentísimo e Ilmo. señor Obispo. Las señoras Secretaria y Tesorera, después de las preces de reglamento, dieron cuenta de la marcha de la Asociación. El señor Director indicó algunas circunstancias que debían tenerse presente para el mayor esplendor y orden de los cultos, e invitada la presidencia a dirigir su autorizada palabra al selecto auditorio el Rdo. Prelado pronunció bellísima y oportuna plática de circunstancias, la que una vez terminada y dada la bendición, y hecha la colecta repartió artísticas y ricas estampas Su Señoría Ilma., quedando todos muy complacidos de tan religioso como cristiano acto.

El domingo se celebraron cada hora misas rezadas distribuyéndose muchas Sagradas Formas en la parroquia de que es Titular la Virgen del Carmen, viéndose todas muy concurridas. Entre los concurrentes figuraron los Socios de la Academia de San Estanislao en gran número. A las diez se cantó la misa mayor a voces, partitura de Perosi, bajo la dirección del maestro Sr. Bellísimo, siendo celebrante el Rdo. don José Mercadal Presbítero y predicó el Capellán Castrense don Juan Gilard, un elocuente y sentido sermón del Escapulario del Carmen. Cerca de las doce eran cuando se terminó, procediéndose después a la imposición del Escapulario por el señor Director a buen número de devotos de la Celestial Señora. Por la tarde a las cuatro, después de cantadas Vísperas y practicados los cultos del solemne Octavario, se organizó la procesión, que con el mayor orden y notable respeto del público recorrió el trayecto anunciado, viéndose las calles y plazas atestadas de gente y los balcones y ventanas engalanados con colgaduras. Formaban la procesión buen número de niños que asistieron particularmente, además de los pertenecientes a Colegios y Escuelas: los Estanislao con la imagen y estandarte de su Patrono, llamando poderosamente la atención el grupo que formaba el batallón deportivo, sección terrestre, con sus trajes y bandas de cornetas y tambores; los Hermanos de las Escuelas Cristianas, con sus alumnos en gran número y estandarte e imagen; Asociaciones religiosas, con sus imágenes y estandartes; muchos particulares; clases subalternas de la Marina de Guerra; Gremio de pescadores con su bandera; Señores Jefes y Oficiales de Infantería, Artillería, Ingenieros, Caballería, Administración y Sanidad militar, Marina etc. etc.

El pendón principal era llevado por el señor Comandante de Marina de esta provincia, sosteniendo los cordones el Jefe de E. M. de este Gobierno militar don Antonio Victory y don Francisco Fernández Huguet, Capitán de la Marina Mercante.

Seguían después las tres cruces parroquiales y Rdo. Clero de Mahón y pueblos circunvecinos, Clero Castrense y Escolanías:

Después entre numerosas y distinguidas seño-

ras la esbelta imagen de la Virgen del Carmen, llevada en andas por individuos de Marinería, que también daban guardia de honor a la indicada imagen.

Detrás de ésta actuaba de Preste el Excmo. e Ilmo. señor Obispo, asistido por los Rdos. Párrocos del Carmen, San Francisco y Villacarlos.

Cerraban tan numerosa como notable comitiva el Exmo. señor General, segundo Jefe de Menorca, Ilmo. señor Delegado del Gobierno de Su Majestad, Exmo. señor Alcalde de Mahón y una Comisión de Concejales, M. I. señor Juez de este Partido, M. I. señor Comandante de la Estación Torpedista del puerto, M. I. Diputado provincial señor Victory, y los MM. II. señores Coronales de Infantería de los Regimientos de Menorca y Mahón y M. I. Teniente Coronel de Ingenieros señor Gómez.

Durante el largo trayecto tocaron escogida piezas las bandas Municipal y del Regimiento de Infantería de Menorca n.º 70, alternando con el canto del Rdo. Clero y pasodobles de las bandas de cornetas y tambores del batallón esportivo de los Estanislao. Al hallarse la imagen de la Virgen frente de la residencia de las Hermanas Carmelitas, adelantóse la niña María Reyero para recitar hermosas poesías, depositando después hermosa corona de flores al pie de la imagen.

Al pasar también la esbelta y milagrosa imagen por la Comandancia de Marina, adelantóse la virtuosa esposa del señor Comandante de Marina y las señoritas hijas de la indicada primera Autoridad de Marina de Menorca, depositando a las plantas de la Reina del Carmelo ricos ramos de flores, retirándose acto seguido las indicadas señoritas y siguiendo la señora de la mentada autoridad con una vela encendida hasta el templo del Carmen, que presentaba hermoso aspecto, lleno de fieles, y una vez cantada la Salve Monseratina y dada la bendición por el señor Obispo, dióse por terminada la procesión general, una de las más hermosas de las que se han verificado en Mahón.

Que la Madre de Dios cobije bajo su poderoso manto esta ciudad e isla entera.

Continúa la Octava con misas rezadas a las cinco, seis, siete y ocho y media siendo cantada la de las ocho y por la noche los cultos ya anunciados.

Mañana se dará fin a la misma con sermón que dirá el Rdo. señor don José Mercadal Pbro., y con el canto de la Salve.

### Una Visita a la Exposición escolar de los Hermanos de las Escuelas cristianas de Mahón

Conforme anunciamos estuvieron expuestos en los espaciosos salones del Colegio de los Hermanos los trabajos escolares del Curso 1913-14. Numerosas fueron las personas que visitaron la exposición, quedando muy bien impresionadas de lo aprovechados que salen los alumnos de tan importante centro de enseñanza. Las seis clases graduadas estaban muy bien representadas: sus trabajos, proporcionados al desarrollo correspondiente a cada una de ellas, denotaban progreso y aplicación. Daba gusto ver a los parvulitos de las 5.ª y 6.ª clases tomar a sus papás de la

mano para llevarlos a admirar sus hojitas, consistentes ya en escritura, aún muy rudimentaria; ya en dibujo, muy sencillo también. En caligrafía no había manchas, y los dibujos se distinguían por su nitidez.]

Elementales eran los trabajos de la 4.ª y de la 3.ª. Los niños unos bosquejando graciosos dibujos de objetos que les eran familiares, otros calculando con facilidad; pues hay hojas de operaciones de disposición irreprochable y perfectamente exactas.

En la 2.ª clase vimos problemas de Arimética; ejercicios de contabilidad; hermosas planas de caligrafía inglesa. Mas lo que nos llamó sobre todo la atención fué el conjunto de dibujos, numerosos y variadísimos, algunos de los cuales denotan aptitudes verdaderamente excepcionales de parte del alumno y habilidad pedagógica de parte del profesor.

Basta visitar la exposición de la primera clase para hacerse cargo de lo intenso de los estudios en esta sección. Allí pudimos admirar muestras de Caligrafía, letras inglesa, redondilla, bastardilla, gótica. Dibujo de adorno con sus variantes de cara, paisaje, al natural, acuarela y pintura. Dibujo lineal encaminado a un fin práctico. Cursos completos y prácticos igualmente de contabilidad. Ejercicios y traducciones de Lenguas Castellana, Francesa e Inglesa. La enseñanza de todas esas asignaturas hacen de la primera clase un curso a la vez científico, industrial, comercial y de Bellas artes.

Para corresponder al justo aprecio que de dicho Colegio tienen las familias, se da además lecciones de repaso para el Instituto. Del hermoso resultado de este año, daban pruebas fehacientes las listas de las notas obtenidas en junio último, colocadas en artístico cuadro.

Finalmente formaba sección aparte la colección de dibujos, ejecutada por los alumnos que aspiran a carrera militar. Por todo lo cual recibieron los Hermanos merecidos elogios.

Los Hermanos nos suplican que agradezcamos desde estas columnas la atención que con ellos han tenido cuantos se han dignado visitar la "Exposición escolar". Esta prueba de simpatía servirá a la vez de estímulo para los alumnos y de aliento para los hijos de San Juan Bautista de la Salle.

Terminamos esta sencilla reseña, felicitando a estos beneméritos Religiosos, que tanto se desvelan por la verdadera cultura, y que tan óptimos resultados están produciendo en Mahón.



## Menorca

Mañana jueves 23, a las ocho y media de la mañana, S. S. Ilma. celebrará la Santa misa en la iglesia del Asilo Calabria, calle de San Juan. En cuyo acto verificará la profesión religiosa la Hermana Sor Emilia de San José con plática que dirá el Excmo. e Ilmo. señor Obispo. También se bendecirá una hermosa imagen y altar de Nuestra Señora de la Consolación.

Por la tarde a las seis se cantará solemne Trisagio Mariano, terminándose con besamanos a la Imagen de la Virgen.

El lunes se celebró en la iglesia de San José

la fiesta del Apóstol de la Caridad, San Vicente de Paúl. La Rda. Comunidad de Beneficiados de Santa María cantó en la Vigilia solemnes Completas y al siguiente día Misa mayor, en que fué celebrante el Rdo. señor don Antonio Gorriás, Beneficiado, y predicó el capellán Castrense don Juan Gilard.

A las siete y media de la mañana se reunieron en dicha iglesia las Conferencias de Señoras y Caballeros y los pobres que amparan, oyendo la Santa Misa, que dijo nuestro Rdo. Prelado; en los que recibieron la Sagrada Comunión.

Al anoecer se congregaron de nuevo dichas Conferencias y demás personas invitadas en la parroquia de Santa María, bajo la presidencia de S. S. Ilma., donde se verificó la tercera Junta general anual.

Los Secretarios y Tesoreros dieron cuenta de la marcha de la Sociedad; haciéndose algunos comentarios sobre la misma, en el discurso-Memoria que se leyó.

Invitado el señor Obispo dirigió hermosísima y sabia exhortación a los asistentes a tan caritativa reunión.

Después de hechas las colectas para los pobres y rezadas las oraciones de reglamento el Rdo. Prelado dió su pastoral bendición.

Los vecinos de la calle de San Jaime, se proponen honrar su Patrono, los días 24, 25, y 26. Con tal motivo adornarán dicha calle, verificándose algunos festejos públicos.

En virtud de oposición ha sido nombrado maestro de Biniali nuestro paisano don Julio Cardona Carreras. Felicitámosle.

Don Alejandro de la Pedraza, Oficial de esta Delegación ha sido designado por el señor Gobernador para hacer una visita de inspección al Ayuntamiento de San Luis.

Los días 26 y 27 de este mes, domingo y lunes próximos, a las cuatro y media de la tarde administrará el Sacramento de la Confirmación en la parroquia de Santa María el Excmo. e Ilmo. señor Obispo.

El día 25, sábado festividad de San Jaime, se propone visitar el pueblo de San Clemente S. S. Ilma. donde administrará la Confirmación.

En la tarde del viernes dejó de existir en Ciudadela la bondadosa anciana doña Francisca Seguí Vila, conocida por "madona de Se Marjaleta", a la avanzada edad de 101 años, 3 meses y 10 días,

Como recordarán nuestros lectores, dicha población celebró grandes festejos en honor de tan respetable señora, tanto el día que cumplió el centenario como al cumplir 101 años, siendo muy querida por el pueblo que la viera nacer, cuyos habitantes sin distinción de clases ni ideas la veneraban, motivo por el cual su muerte ha sido sentidísima.

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica el correspondiente decreto concediendo una gratificación anual de 600 pesetas por llevar diez años de empleo, al capitán del Regimiento de Mahón don Domingo Colorado y Carlos.

Por ser ayer el cumpleaños de la Reina Madre doña María Cristina, vistieron de gala las fuerzas de la guarnición, ondeó el pabellón nacional en los edificios públicos y en los consulados los de sus respectivas naciones.

# Anuncios

## Imprenta, Librería y Papelería de Manuel Sintes Rotger

PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11

TALLERES, CALLE DE SAN JOSÉ, 63. - TELÉFONO 20. - MAHÓN

En este establecimiento tipográfico, el más antiguo y acreditado de la Isla, se hacen esmeradamente toda clase de impresos a una o varias tintas y en tinta comunicativa. — Esta casa semanalmente recibe nuevas publicaciones de los mejores autores, sirviéndose, bajo pedido, cualquier obra que se desee, así nacional como extranjera, contando para este fin con activos corresponsales en Barcelona, Madrid y París. — Se admiten encargos para pedidos de toda clase de música. — Gran surtido en estuches de papel y sobres, alta fantasía. — Accesorios para máquinas de escribir, escribanías y objetos de escritorio, última novedad, carpetas, libros para contabilidad, copiadores de cartas y toda clase de artículos propios para oficina. — Variedad en tarjetas de visita. — Tarjetas postales de fantasía, últimos modelos. — Albums para postales. — prensas para copiar a precio de fabrica.

Tintas: Pelikan, Stephens, Elephant, Renaud y Ville de Paris



### Verdadera ganga

Depósito de Calzado  
estilo español y americano, elegante  
y sólido

No hay otra casa que esté tan bien surtida  
y que venda tan limitado

Calzado para caballero, cosido, desde 9 pesetas par.  
Calzado para Señora, cosido, desde 5'50 pesetas par.  
Calzado para niño, en varios precios.  
Gran surtido en calzado clavado.

Acudid al único depósito en Mahón, calle del Rosario, núm. 5

### Plumas stilográficas

[marca Waterman

son las mejores que se conocen, con pluma de oro garantizado.

Véndense en la papelería de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, núm. 11, Mahón.

### AVISO

Para toda clase de libros piadosos, dirigirse a la librería de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, 11.

Gran surtido en medallas, rosarios y recordatorios de primera comunión.

Depositarlos en Mahón: señores VALES Y PONS, Farmacia. - Nueva, 8.

Para seguir en buena salud:



### Purificada

### Regenerada

### Fortificada

### VUESTRA SANGRE

## DEPURATIVO RICHELET

Todos los que son cuidadosos de su Salud, aunque no padeciendo ninguna enfermedad, deben de tomar dos ó tres veces por año, el tratamiento del Depurativo Richelet.

ESTE PRECEPTO NO SE DEBE NUNCA PONER EN OLVIDO

DE VENTA EN TODAS LAS DROGUERIAS Y PRINCIPALES BOTICAS DE ESPAÑA

Depositarlo General para toda España:

**DON FRANCISCO LOYARTE**

Calle S. Martiá, 33, esquina a San Ignacio de Loggia, 9

SAN SEBASTIAN

Laboratorio L. RICHELET, en SEDAN (Francia).